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INTRODUCCIÓN
• La Cámara de Comercio de Puerto Rico tiene la intención de desarrollar un Índice de Confianza del Empresario centrado 

en sus socios y los de las asociaciones afiliadas a la Cámara. Esta presentación es un primer paso en esa dirección que 
servirá de punto de partida para dicho Índice.

• La encuesta se hizo a los socios de la Cámara y se completaron del 25 de abril al 14 de mayo de 2019. La Cámara 
distribuyó el enlace entre todos los socios. Los programas utilizados fueron The Survey System y SPSS. En el caso de la 
recopilación de la información fue a través de la plataforma o sistema propio de Estudios Técnicos, Inc.

• Hay varios resultados que resaltar:

−La mitad de las 111 empresas incluidas en la encuesta tiene menos de 19 empleados.

−Aunque hay representación de una gran cantidad de municipios, la mayor concentración es en San Juan y Carolina.

−La mitad de las empresas están en el sector de servicios y de salud.

−Cerca del 53% proyecta aumentos en ventas en los próximos seis meses aunque las más pequeñas son más 
optimistas.

−El 47.2% identifican al gobierno como el mayor obstáculo y el 35% el costo de energía.

−Las empresas con más de19 empleados se ven más afectadas negativamente por el gobierno.
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PERFIL DE LAS EMPRESAS CONSULTADAS

Más de la mitad de 
estas empresas están 
localizadas en los 
municipios de         San 
Juan y Carolina

SAN	JUAN
46.8%

CAROLINA
8.1%
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Otros municipios: Aguada, Aguadilla, 
Barceloneta, Cataño, Cayey, Hatillo, Lares, 
Arecibo, Barranquitas, Canóvanas, Ceiba, 
Comerío, Fajardo, Guayama, Isabela, 
Juncos, Loíza, Luquillo, Moca, Naguabo, 
Naranjito, Rincón, Río Grande, San Lorenzo, 
Santa Isabel, Toa Alta, Vega Alta y Yabucoa.
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PERFIL DE LAS EMPRESAS CONSULTADAS

En promedio, estas 
empresas tienen 27 
años de establecidas

27
1-19

Número de empleados con los que cuentan 
las empresas (mediana)

¿Desde qué año está establecida su empresa en Puerto Rico? - Años

n 111 casos
Promedio 1992
Mediana 1995
Mínimo 1943
Máximo 2018

EMPLEADOS

Aproximadamente, ¿con cuántos empleados cuenta 
actualmente su empresa?

Frec. %
De 1 a 19 empleados 56 50.9%
De 20 a 49 empleados 20 18.2%
De 50 a 99 empleados 13 11.8%
De 100 a 249 empleados 13 11.8%
De 250 a 499 empleados 4 3.6%
500 o más empleados 4 3.6%
Total 110 100%
n	=	110	que	indican	en	esta	pregunta.
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PERFIL DE LAS EMPRESAS CONSULTADAS

Servicios 25.2%

Salud 24.3%

Comercio al detal 12.6%

Bienes Raíces 7.2%

Finanzas 6.3%

Construcción 5.4%

Hoteles y hospederías 3.6%

Otros 15.3%

25.2%
Servicios

24.3%
Salud

n = 111  personas que indican en esta pregunta.

Otros: Manufactura, Comercio al por mayor, 
Comunicación, Educación, Transportación, Restaurante y 
Seguros.

Sectores de la economía a los que están vinculadas las empresas
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PERFIL DE LAS EMPRESAS CONSULTADAS

n = 110 que indican en esta pregunta.

Empresas puertorriqueñas

95.5%
Informó que su empresa es una empresa

100% Puertorriqueña.

Cinco de los encuestados dijo que su
empresa es una empresa cuya oficina 
central está en los EE.UU. u otro país y 

que tienen alguna o varias instalaciones a 
través del cual ofrecen servicios en P.R.
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COMPORTAMIENTO DE LAS EMPRESAS

¿Cómo usted evalúa el nivel de 
demanda por los bienes y servicios que 

ofrece su empresa actualmente?

50.5%

¿Cómo usted evalúa el nivel de demanda por los bienes y servicios que 
ofrece su empresa actualmente?

Frec. %
Más que suficiente (superiores al nivel normal) 24 21.6%
Suficientes (nivel normal para la temporada) 56 50.5%
Insuficientes (por debajo del nivel normal) 31 27.9%

Total 111 100%
n = 111  personas que indican en esta pregunta.

¿Cómo usted evalúa el nivel de 
inventario actual de los productos para 

la venta de su empresa?

Durante los pasados seis meses, las 
ventas en su negocio han…

¿Cómo usted evalúa el nivel de inventario actual de los productos para 
la venta de su empresa?

Frec. %
Demasiado alto (superior al nivel normal) 9 8.9%

Adecuado (nivel normal para la temporada) 78 77.2%

Demasiado limitado (por debajo del nivel normal) 14 13.9%

Total 101 100%

n = 101 personas que indican en esta pregunta.

Durante los pasados seis meses, las ventas en su negocio 
han…

Frec. %
Aumentado 32 30.5%
Permanecido igual 36 34.3%
Disminuido 37 35.2%

Total 105 100%
n = 105 personas que indican en esta pregunta.

35.2%
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COMPORTAMIENTO DE LAS EMPRESAS

Durante los pasados seis meses, el nivel 
de empleo de su empresa ha…

64.2%

Durante los próximos seis meses, espera 
que las ventas en su empresa…

En los próximos seis meses, las órdenes 
de compra que usted solicitará a sus 

suplidores…

43.8%

Durante los pasados seis meses, el nivel de empleo de su empresa ha…

Frec. %
Aumentado 22 20.8%
Permanecido igual 68 64.2%
Disminuido 16 15.1%

Total 106 100%

n = 106 personas que indican en esta pregunta.

Durante los próximos seis meses, espera que las ventas en su 
empresa…

Frec. %

Aumenten 56 52.8%

No cambien 37 34.9%

Disminuyan 13 12.3%

Total 106 100%

n = 106 personas que indican en esta pregunta.

52.8%

En los próximos seis meses, las órdenes de compra que 
usted solicitará a sus suplidores…

Frec. %
Aumentarán 39 37.1%
No cambiarán 46 43.8%
Disminuirán 20 19.0%
Total 105 100%
n = 105 personas que indican en esta pregunta.
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DENTRO DE LOS PRÓXIMOS DOCE MESES, LA 
SITUACIÓN ECONÓMICA GENERAL DE PUERTO RICO 

SERÁ…

n = 106 personas que indican en esta pregunta.

28.3% 34.0% 37.7% 

Mejor Igual Peor
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FACTORES QUE MÁS HAN 
AFECTADO LAS OPERACIONES DE SU NEGOCIO 

EN LOS PASADOS SEIS MESES (TOP 10)

BUROCRACIA 
GUBERNAMENTAL

47.2%

COMPETENCIA EN EL 
PROPIO SECTOR

34.9%

COSTO DE 
ENERGÍA

34.9%

COSTO DE LA MANO 
DE OBRA

23.6%

DEMANDA 
INSUFICIENTE

23.6%

ESCASEZ DE FUERZA 
TRABAJADORA

22.6%

ACCESO A CRÉDITO 
BANCARIO

12.3%

ESCASEZ DE MATERIAL 
Y EQUIPO

12.3%

CONTRATOS MALOS 
DE LOS PBMs

1.9%
ECONOMÍA

1.9%

n = 106 personas que indican en esta pregunta. La suma porcentual es distinta a 100%, ya que se podía mencionar más de una respuesta.
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COMPORTAMIENTO DE LAS 
EMPRESAS (POR TAMAÑO)
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COMPORTAMIENTO DE LAS EMPRESAS (POR TAMAÑO)

¿Cómo usted evalúa el nivel de 
demanda por los bienes y servicios que 

ofrece su empresa actualmente?

Durante los pasados seis meses, las 
ventas en su negocio han…

MENOS DE 20 
EMPLEADOS

20 O MÁS 
EMPLEADOS

Suficiente (nivel normal para 
la temporada)

52%

Suficiente (nivel normal para 
la temporada)

48%

Disminuido
36%

Permanecido igual
36%

Permanecido igual
69%

Permanecido igual
60%Durante los pasados seis meses, el nivel 

de empleo de su empresa ha…



13

COMPORTAMIENTO DE LAS EMPRESAS (POR TAMAÑO)

MENOS DE 20 
EMPLEADOS

20 O MÁS 
EMPLEADOS

Aumenten
57%

Aumenten
48%

No cambiarán
48%

Aumentarán
41%

Peor
37%

Peor
38%

Durante los próximos seis meses, espera 
que las ventas en su empresa…

En los próximos seis meses, las órdenes 
de compra que usted solicitará a sus 

suplidores…

Dentro de los próximos doce meses, la 
situación económica general de Puerto 

Rico será…
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FACTORES QUE MÁS HAN 
AFECTADO LAS OPERACIONES DE SU NEGOCIO EN 

LOS PASADOS SEIS MESES (POR TAMAÑO)

Menos de 20 
empleados

20 o más 
empleados

% %
Burocracia gubernamental 41% 54%
Competencia en el propio sector 31% 38%
Costo de energía 28% 42%
Costo de la mano de obra 24% 23%
Demanda insuficiente 24% 23%
Escasez de fuerza trabajadora 11% 35%
Acceso a crédito bancario 15% 10%
Escasez de material y equipo 11% 13%

Total - -
n = 106. La suma de por cientos es distinta a 100% ya que se podía mencionar más de un aspecto y además esta ilustración incluye solamente los factores más mencionados.
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¡Gracias!


